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36ème Congrès de la FIDH du 22 au 24 avril 2007 à Lisbonne


PEINE DE MORT

Réunie en congrès à Lisbonne du 19 au 25 avril 2007, la FIDH rappelle sa condamnation absolue de la peine de mort. Cette peine n’a aucune justification, s’applique de manière discriminatoire et cruelle. Elle constitue une négation du droit à la vie. Exécuter quiconque, fût-ce le pire criminel, c’est nier la part d’humanité qui réside irrévocablement en chacun et c’est ravaler le corps social qui procède à l’exécution au même niveau que celui qu’il condamne.

A ce titre, la FIDH considère comme particulièrement injustifiable et dérisoire l’exécution des responsables du régime Irakien. Elle n’y voit que l’expression d’une vengeance qui s’est exercée au travers d’un procès inéquitable et tronqué qui ne rend pas compte de l'immensité des crimes commis et des complicités qui les ont permis.

C’est dans la recherche de la vérité et le refus de l’impunité que les victimes peuvent trouver la reconnaissance de leur souffrance. C’est par l’abolition universelle de la peine de mort que les hommes et les femmes de ce monde peuvent marquer leur attachement au premier des droits, celui de vivre. 
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