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받는 이: 

김정일, 조선민주주의인민공화국 로동당 총비서 겸, 국방위원회 위원장

평양, 조선민주주의인민공화국
김정일 국방위원장께, 
우리는 전세계에 수백만의 세계인을 대변하는 다양한 비정부단체의 대표자들로서, 조선민주주의인민공화국에서 자행되는 반인도적 범죄행위에 대처하기 위해 국제연대를 창립했습니다. 우리는 북조선 인민들의 안녕을 걱정하며 북조선이 국제사회가 인정할 만큼 진정으로 평화롭고, 권리를 존중하는 국가로 발전하도록 돕기 위하여 함께 뭉쳤습니다. 

독립적이고 중립적인 인권 감시단, 특히 유엔 인권특별보고관에게는 귀국에 대한 접근권이 시급히 필요합니다. 귀하의 정부는 인권특별보고관에게 즉각적으로 초청장을 발급해 주어야 합니다. 특히 관리소 (정치범수용소) 등 모든 구금시설의 방문을 포함하여 보고관의 업무일정과 관련된 약속들이 허락되어야 합니다. 유엔인권기구에 협조하는 것은 모든 유엔 회원국의 의무임에도 불구하고 조선민주주의인민공화국은 안타깝게도 이런 면에서 책임에 부응하지 못하고 있습니다. 
우리는 또한 구금시설에서 이루어지는 인권유린을 종식시키기 위해서 국제적십자위원회와 여러 국제감시단을 관리소 및 기타 모든 구금시설에 초청할 것을 촉구하는 바입니다. 관리소와 같은 구금시설에 대한 국제사회의 우려가 증폭되고 있는바 우리는 북조선이 지금 당장 이러한 우려에 대처하고 구금시설과 관련하여 투명하고 책임 있게 그리고 접근이 가능하도록 만들어야 한다고 믿습니다. 
인도주의적 위기와 관련해서도, 우리는 귀하의 정부가 국제 인도적 지원단체들에게도 조선민주주의인민공화국에 접근할 권리를 제공할 것을 촉구합니다. 또한 우리는 식량부족과 그로 인해 발생되고 있는 인도주의적 위기에 대해 심각하게 우려하고 있습니다. 국제사회가 효과적으로 북조선 인민들을 도와 줄 수 있으려면, 세계식량계획 (WFP)과 기타 유엔기구들에서 파견된 국제 감시단이 귀국에서 식량원조 분배를 감시할 수 있도록 제한 없는 접근권을 가지는 것은 필수적이라 믿습니다. 국제사회가 인도주의적 위기를 막을 수 있는 대비를 할 수 있도록 이들에게 지속적이고 제한 없는 접근권을 제공할 것을 공개적으로 확약하기를 요구합니다.
우리는 타국에서 납치되어간 납북자 전원을 조속히 석방할 것 또한 촉구합니다. 혹여 납북자들이 목숨을 잃은 경우에는 사망에 대한 명백하고 반박의 여지가 없는 증거들을 이들의 가족친지들에게 제공할 것을 권고합니다. 또한 오랜 기간 가족들로부터 격리되어 있던 이들을 위해 납북자 문제를 이산가족 재상봉의 문제로 여겨줄 것을 요청하는 바입니다. 
모든 종류의 사형을 중단하고, 계획적이고 조직적인 고문을 중단하고, 관리소를 철폐할 것이며, 그리고 구금시설들에서의 강제로동을 즉각적으로 중단할 것을 요구하는 바입니다. 또한 강제로동 폐지와 관련하여 조선민주주의인민공화국에 적합한 기술적 자문을 제공할 수 있는 국제로동기구 (ILO)에 즉시 가입할 것을 권고합니다. 
끝으로, 우리는 유엔인권선언, 시민과정치권리에관한국제협약 그리고 조선민주주의인민공화국이 체결한 기타 국제인권규약 및 협약을 존중한다는 것을 공개적으로 선언할 것을 귀하의 정부에게 촉구합니다. 정부는 양심과 종교, 의사표현과 집회, 결사, 이동의 자유에 있어서 국제적 수준에 준하도록 모든 법률과 규정을 개정해야 하며, 국가의 모든 부문에 있어서 이러한 권리들이 실질적으로 정부 및 공무원들에 의해 존중되도록 보장해야만 합니다. 
이러한 중요한 사안에 대한 시기 적절한 답변을 기대하는 바입니다. 
감사합니다. 
보내는 이: 
· 애드보켓 국제 글로벌 카운슬 (Advocates International Global Council) 

· 국제사면위원회 (國際赦免委員會, Amnesty International)
· 아시아 정의 및 권리 (Asia Justice and Rights)
· 행방불명 방지 아시아 연대 (AFAD, Asian Federation Against Involuntary Disappearances)
· 일본 아시아 인권 및 인류애 협회(Asian Human Rights & Humanity Association of Japan)  
· 버마 파트너쉽 (Burma Partnership, 태국)

· 파라과이 기독교 변호사 협회 (Christian Lawyers Association for Paraguay)
· 세계기독교연대(Christian Solidarity Worldwide)
· 북한인권위원회 (Committee for Human Rights in North Korea, 미국)

· 코넥타스 (Conectas, 브라질)

· 북한인권협의회 (Council for Human Rights in North Korea, 카나다)

· 프리덤 하우스 (Freedom House, 미국)
· 북한강제수용소해체본부 (Free NK Gulag, 대한민국)

· 자유북한방송 (Free North Korea Radio, 대한민국)

· 한 보이스 (Han Voice, 카나다)

· HH 카타콤 (HH Katacombs, 대한민국)

· 아시아인권기구 (Human Rights in Asia, 일본)
· 인권감시협회 (Human Rights Watch)
· 국경없는 인권회 (Human Rights Without Frontiers, 벨기에)

· 미주 기독교 변호사 연합 (Inter-American Federation of Christian Lawyers)
· 국제인권연맹 (International Federation for Human Rights (FIDH)

· 피랍 일본인 실종자 조사 위원회 (COMJAN, Investigation Commission on Missing Japanese Probably Related to North Korea, 일본)
· 납치 문제 및 기타 북조선 당국에 의한 인권침해문제를 위한 일본 변호사 협회 (Japanese Lawyers Association for Abduction and Other Human Rights Issues in North Korea)
· 주빌리 켐페인 (Jubilee Campaign, 미국)

· 북한정의연대 (Justice for North Korea, 대한민국)

· 콘트라스 (Kontras, 인도네시아)

· 링크 (LiNK, 미국)
· 북조선난민구호기금 (Life Funds for North Korean Refugees, 일본)

· 북한민주화네트워크 (Network for North Korean Democracy and Human Rights, 대한민국)
· NK 지식인연대 (NK Intellectual Solidarity, 대한민국)
· 노 펜스 (No Fence, 일본)

· 북한자유연합 (North Korea Freedom Coalition)
· 오디카르 (Odhikar, 방글라데시)

· 열린북한방송 (Open North Korea, 대한민국)

· 피플 인 니드 (People In Need, 체코 공화국).
· 북한을 위한 기도 (PSALT NK, Prayer Service Action Love Truth for North Korea)
· 시몬 비젠탈 센터 (The Simon Wiesenthal Center, 미국)
· 북조선 귀국자 지원기구 (The Society to Help Returnees to North Korea, 일본)
· 북한인권학생연대 (Students Alliance for Human Rights in North Korea, 대한민국)
· 북한인권탈북청년연합 (Young Defectors' Alliance for North Korean Human Rights, 대한민국)
· 에비하라 토모하루 (Tomoharu Ebihara)
